



激活“红色引擎” 共绘幸福图景

——琼结县加强基层党建促进乡村振兴

本报记者 汪纯 本报通讯员 葛汝斌

蓝天白云点缀苍穹，藏王墓群巍然屹立，六官遗址浩气凌空，油菜花香扑鼻而来，白羊黑牦牛怡然自得，民族风情交相辉映……走进山南市琼结县，一幅幅浑然天成的景象，组成了景美人美的乡村振兴新图景。

党的二十大以来，琼结县党员干部牢记嘱托，感恩奋进，深入实施乡村振兴“五大行动”，扎实推进党建引领乡村振兴，从选优配强队伍到建成过硬组织，从精准制定措施到实现有效治理，从培育特色产业到壮大集体经济，把党的政治优势、组织优势转化为乡村振兴的磅礴力量。琼结县先后两次荣获全国平安建设最高奖项“长安杯”，被评为“四好农村路”全国示范县、第六批全国生态文明示范县(区)，2022年成功入选第一批国家乡村振兴示范县创建名单，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村画卷，正在琼结大地上徐徐铺展。

加强党建引领，夯实基层根基

一个支部就是一个堡垒。琼结县聚焦领导班子、党员队伍、机制运行、工作成效、群众反响，紧盯基层党组织创建目标任务，在强吉等7个村(社区)修建“党群小茶馆”，在唐布齐等6个村(社区)建设“党群驿站”，在昌嘎村试点建设“红色驿站”日间照料中心，全面推行“网格吹哨、干部报到、社区吹哨、部门报到”机制，严格落实“三会一课”、谈心谈话、民主评议等制度，坚持运用重温入党誓词、党员过“政治生日”等政治仪式，促使基层党组织的战斗堡垒作用更加坚实。2023年，堆巴村、强吉村等7个村(社区)成功创建自治区级基层党组织示范党组织。

乡村强不强，全靠领头羊。琼结县坚持把加强党员队伍建设作为推动乡村振兴的重要抓手，扎实开展村(社区)换届选举、换届“回头看”、届中分析等工作，大力实施“农村头雁提升”“乡村专技人才能力提升”等18项素质提升工程，持续深化襄阳·琼结先进村(社区)友好结对机制，开展“党建引领·支部结对·群众认亲”系列活动，深入学习襄阳基层党建、经济发展、乡村治理等先进做法，选拔培养了一批有魄力、能担当的村党支部书记。强吉村党总支书记依托文化资源和自然景观，带领村民建民宿、美村庄、谋发展，一步步使乡亲们走上生态致富路，让琼结成为游客藏南之旅的必游之路。

推进乡村治理，提升乡村颜值

人在“网”中走，事在“格”中办。琼结县积极推动网格化管理，把全县细分为85个网格，设立党支部60个、党小组25个，党员中心户124户；投资建成党建引领网格化服务管理平台，配



图为琼结县在拉玉乡强吉村“党群小茶馆”服务平台举办乡村振兴论坛。

本报记者 汪纯 摄

套“琼结e家”“网格e通”APP，建立“群众上报、网格发现、平台流转、层级办理、限时办结、群众评价”全流程管理服务机制，推动“政策、资源、力量、服务”向基层下沉，800余名在职党员下沉网格，积极参与志愿服务活动，有效实现“数据多跑路、群众少跑腿”的治理格局。

播撒法治种子，护航乡村振兴。琼结县以“依法治村”行动为载体，开展“送法进万家，普法零距离”活动，大幅度提升了基层法治水平和群众法治意识。下乡乡整合多方力量，创建了“一站式”温馨调解室，有效解决群众诉求。昌嘎村充分利用村党组织书记威望高、能力强等优势，创办了“拉巴说事室”，提高了日常矛盾纠纷排查化解的能力。

乡风文明润民心，民族团结花正艳。琼结县坚持以乡风文明建设为抓手，积极创办“绿色银行”“文化银行”“积分超市”，设立移风易俗红黑榜，开展道德模范、最美家庭和“新时代最美琼结人物”评选表彰活动，先后挖掘培养典型人物30余名，扎西村民宗一家获得“全国文明家庭”荣誉，强吉村党总支原副书记仁增荣获“第六届全国道德模范”提名奖，唐布齐村民民扎西央宗荣获“第八届全国道德模范”提名奖。

壮大集体经济，促进增收致富

一套机制，绘就了集体经济的发



图为琼结县网络主播直播带货琼结县农产品。

本报记者 汪纯 摄

展蓝图。琼结县立足资源禀赋，科学制定了《琼结县关于坚持党建引领，加快推进村级集体经济高质量发展的实施意见》，大力实施“三个一批”举措，因地制宜发展集体经济。

坚持提质增效一批，通过资源有效利用，打造了强吉文化旅游、雪巴商贸流通和特日高山畜牧业模式，成为集体经济第一梯队；坚持巩固提升一批，通过开发本村特色资源、发挥产业优势，打造了堆巴农业生产托管、下水芥菜加工、白那蜜蜂养殖、白日琼结好物集合店等一批产

业；坚持集中攻坚一批，通过飞地经济、抱团发展、援藏资金入股等方式，确保德庆、加麻等薄弱村有所突破，促使全县集体经济收入稳步提升，2023年全县20个村(社区)集体经济收入首次突破15万元，同比增长105.7%。

踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。琼结县将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，踔厉奋发、勇毅前行，奋力开创基层党建工作新局面，努力汇聚以高质量党建引领乡村振兴的强大力量。

山南市食药安办 开展食品安全业务培训

本报泽当电(记者 武沛涛)日前，山南市食药安办为进一步推进食品安全“两个责任”的落实，提升食品安全包保督导工作质效水平，率先将食品安全“两个责任”知识纳入山南市委党校培训课程，对各级参训党员干部开展专题培训，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

据了解，山南市食药安办邀请西华大学食品与生物工程学院理学硕士、四川省食品安全专家委员会特约专家涂洪玲同志为参训学员进行授课，以“深入学习领会习近平总书记重要论述精神 深化推进落实食品安全两个责任”为主题，围绕深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全的

重要论述、食品安全监管工作情况、当前食品安全形势等方面进行讲解。

涂洪玲通过业务讲解、案例分析、政策解读等形式，系统介绍推动落实食品安全“两个责任”工作制度机制、乡镇与村级任务清单解读、食安督APP操作注意事项等内容，对各级包保干部深刻认识包保督导工作、推动食品安全“两个责任”落地落实具有重要的指导意义。

山南市食药安办相关负责人表示，下一步，将继续通过线上线下相结合的培训方式，进一步提升山南市食品安全工作水平，不断压实食品安全属地责任与企业主体责任，确保山南市食品安全工作向善向好。

山南市直机关工委 引导群众积极参与生活垃圾分类

本报泽当电(记者 武沛涛)近日，山南市直机关工委组织党员干部在山南市神力时代广场开展“党建引领·你先行垃圾分类共建文明”宣传活动，引导广大群众积极参与生活垃圾分类工作，共建美好家园。

活动现场，山南市直机关工委党员干部向过往群众发放生活垃圾分类宣传折页、可降解垃圾袋与环保袋，并向群众讲解生活垃圾分类的必要性以及生活垃圾分类的种类、标识、投

放指南等垃圾分类知识，呼吁广大群众减少使用一次性物品，从日常生活入手、从小事做起，自觉养成垃圾分类投放的良好习惯。

山南市直机关工委副书记罗江群表示，下一步，将持续加强党建引领，在主题党日与街道社区的共建活动中用心用情做好垃圾分类宣传工作，引导广大群众将垃圾分类内化于心、外化于行，确保以后在处理生活垃圾时都能做到垃圾分类。

共青团山南市委 举办中高考减压心理辅导讲座

本报泽当电(记者 武沛涛)日前，共青团山南市委邀请自治区党委党校副教授洁安娜姆，先后深入山南市第一高级中学、山南市东辉中学、山南市职业技术学校开展“轻松备考·12355与你同行”中高考减压心理辅导讲座。1400余名师生参与活动。

活动中，洁安娜姆老师从心理压力是什么、心理压力的影响、心理压力调适方法三个方面，带领学生正确认识压力、接受压力，引导学生

与压力“共舞”，舞出精彩人生，并针对考前学生常见的烦躁情绪与心理问题，提供一系列对策与建议。在介绍放松技巧环节，洁安娜姆带领学生进行腹式呼吸体验，引导学生学习放松压力的坐姿、吸气、屏气、呼气等技巧，让学生在面对压力时，能够调节身心。

共青团山南市委书记黄华表示，下一步，将继续帮助广大学生以平和心态与良好状态“赢”接中高考，助力学生在拼搏中实现梦想。

加查县安绕镇帮嘎塘社区 为老年人献爱心送温暖

本报加查电(记者 武沛涛)近日，加查县安绕镇帮嘎塘社区充分发挥党员干部先锋模范作用，开展“党员奉献爱心 尊老敬老情意浓”为主题的献爱心敬老服务活动。

活动中，党员干部与专职网格员自发前往加查县敬老院，带着浓浓的情意为老人们捐赠饼干、饮料等价值1000余元的生活物资，将温暖与关爱送往老人们身边。

同时，现场慰问人员握着老人们的手，与他们亲切交流，询问饮食、住宿等情况。倾听老人们的心声与故事，给予他们精神上的慰藉与支

持。老人们脸上洋溢着幸福与感动的笑容，对慰问人员的付出与奉献表示由衷的感谢。

“作为一名基层党员干部，我很荣幸将自己的一份爱心奉献给老人。一步，我将牢记共产党员初心使命，更加积极地组织与参与各类公益活动。”帮嘎塘社区党员次仁拉姆说。

帮嘎塘社区居委会负责人介绍，通过开展此次活动，进一步拉近党员与群众之间的距离，充分展现社区对老年人的关爱与尊重，弘扬中华民族传统美德，进一步浓厚了帮嘎塘社区尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围。

用心为民服务 用情解困纾难

——驻浪卡子县卡龙乡宗巴村工作队的事迹

本报记者 巴桑旺姆

想……

在冬日的寒风中，2023年的尾声悄然临近，但位于广袤草原深处的小村庄却因一项贴心的民生工程而温暖如春。这一年，驻村工作队以实际行动践行着“为民办实事”的承诺。用汗水和智慧编织出一幅幅动人的画卷。

“真没想到，我的羊圈也能亮堂堂！”牧民云且望着羊圈里新安装的电灯，激动得竖起了大拇指。2023年12月的一天，经过工作队与浪卡子县供电公司多次沟通协商，电力的触角终于延伸到了这个偏远的角落。没有额外的花费，牧民们的生产条件得到了质的飞跃。“这下子，夜间接羔、保暖都不成问题了！”云且的话语中充满了对未来美

好生活的期待。

今年4月，随着春天的到来，饲草储备工作成为了村里的头等大事。为了保障群众的生产生活需要，驻村工作队与县农业农村局多次协商，积极争取饲草料资源，最终成功争取到了3吨饲草料，为村里的饲草储备工作提供了有力的支持。村民们自发组织起来，将一捆捆沉甸甸的饲草料分发到户，每一张笑脸都映照对未来的信心与希望。

除了解决这些实际问题外，驻村工作队还争取到了3600棵树苗，组织全村的村民在道路两旁、荒凉地开展植树造林活动。在大家的共同努力下，村庄的环境得到了极大的改善，变得更加美丽宜居。

2023年8月的一个清晨，村民拉珍突发脑溢血，这一突如其来的变故让本就不富裕的家庭陷入了困境。面对这一紧急情况，驻村工作队迅速行动起来。他们汇集各方资源，第一时间对接上级有关部门，为拉珍落实了临时救助资金1万元。他们了解到拉珍因行动不便无法及时前往医院办理残疾证的情况后，又积极联系县民政局、县人民医院等部门上门开展评残办证工作。在他们的协调下，拉珍顺利办理了残疾证，享受到了相应的政策待遇。

在拉珍的家中，拉珍的丈夫坚参顿顿满脸热泪，紧紧握住工作队队员的手，感激之情溢于言表：“这次多亏你们的帮助，顺利解决了我家这么大的困难，感谢党和政府，感谢工作队的帮助。”

驻村工作队以实际行动诠释着“友爱、互助、奉献、进步”的团结精神，他们用自己的耐心和热情为群众办实事、解难题，赢得了群众的广泛赞誉和信赖。驻村工作队队员们以实际行动诠释着“群众利益无小事”的深刻内涵，用耐心和智慧解决了一个又一个难题，让村里每户人家都感受到了党的温暖和关怀。在他们的努力下，这个小村庄正一步步迈向更加美好的明天。



近日，山南市第二中等职业技术学校护理专业师生来到扎囊县阿扎乡章达村，为村民宣讲健康知识、开展健康体检。图为师生为村民测量血压。

本报记者 武沛涛 摄